

故城深挖大运河文化助推全域旅游

大运河串起美丽人文风光



▲大运河故城县郑口段的“大运河国家文化公园”航拍图。 河北日报通讯员 牟明宏摄

▲近日,在故城县以岭康养庄园,游客正在观赏荷花。 河北日报通讯员 齐红雨摄

锡、抗日英雄节报国等众多豪杰名士的故乡。京杭大运河在故城境内绵延75.1公里,孕育了故城独特的民风民俗,也留下了丰厚的历史遗迹和文化沉淀。

□河北日报记者 焦磊
通讯员 王成龙

大运河风光旖旎、董子文化园优美别致、绿康德国农庄瓜果飘香……金秋时节,在故城县,一处处美景令人目不暇接。

近年来,故城县以运河为灵魂、以绿色为主线、践行新发展理念,突出“文化”和“旅游”,以文化和旅游供给侧结构性改革为主线,以发展全域旅游为方向,加快完善基础设施,加速推进全县域文旅项目建设和文旅产业发展,做精做靓做响独具故城地域特色的文化和旅游品牌。特别是今年以来,该县以创建全域旅游示范区为抓手,依托大运河文化保护传承利用国家战略和衡水市第四届旅游发展大会两大历史机遇,以重点旅游项目建设和乡村旅游开发为支撑,打造城乡景观带,努力建成衡水市的后花园、国内知名旅游目的地。

文旅融合,构建“一带一路三城多点”旅游格局

国庆假期期间,坐落于故城县房庄镇董子村的董子文化园,古朴的庭院、绿树环绕的园林景观,令前来旅游观光的游客流连忘返。

故城县历史悠久,历史积淀和文化遗存丰厚,是西汉经学大师董仲舒讲学的地点之一,是明代文学家马仲

项目带动,加快建设大运河全域旅游文化带

大运河故城段,自故城县建国镇辛堤村入故城,至故城县夏庄镇芦庄村入山东省德州市,南北纵贯全境,流经建国镇、郑口镇、故城镇、夏庄镇等7个乡镇64个行政村。

金秋十月,在衡水市第四届旅游产业发展大会上,大运河河畔的大运河历史文化街区起步区、大运河国家文化公园惊艳亮相,红星大院、商惠桥、挑水坝雕塑、董子“学”村主题研学文化旅游园、正大现代工业园(食品观光)、正大鳄鱼馆、翟庄影视基地等景区也纷纷开门迎客。

今年以来,故城县把大运河文化元素和点位串联起来,统筹乡村振兴、城镇建设、生态修复、产业发展、生态治理等工作,制定项目规划的同时,不断加大大运河百里景观带、东大注现代农业园—绿康德国农庄、以岭国医康养中心、大运河历史文化街区等重点文旅项目的建设,将大运河打造成该县全域旅游文化带。

“沿大运河‘堤顶路’从郑口镇出发,可一直到德州,周末和朋友们沿运河骑行,沿线美景尽收眼底。”故城居民李民是骑行发烧友,沿河骑行成为他周末放松锻炼的首选路线。

与此同时,该县实施旅游景区通达工程,开通城区通往重点景区公交车,加快交通干线至旅游景区道路的改扩建工作,重点抓好旅游线路道路建设,总投资3530万元的董子故里文化旅游区路网工程已竣工通车。旅游服务中心、星级宾馆、农家旅馆以

及特产购物超市正加紧建设,形成了旅游咨询、接待、导游、客运、餐饮、住宿、购物等旅游综合服务体系。

彰显特色,创新宣传推介活动聚人气

连日来,在故城县迎瑞广场,太极拳习练者们伴着舒缓的乐曲,一招一式,动作认真而又一致。

围绕浓厚旅发大会氛围,宣传推介故城文化特色,该县支持景区打造体验式、互动式中小型旅游演出,突出“运河明珠 多彩故城”旅游品牌,打造了一批旅游驻场演艺品牌,重点打造了百姓大舞台、广场舞大赛、运河架鼓展演、饮食文化展示等演艺项目,充分展现故城旅游特点,丰富故城旅游内涵。同时,充分运用现代高新技术创新演出形式和内容,创作具有震撼力和鲜明特色的文化旅游演艺产品。

作为衡水市第四届旅发大会举办地之一,故城县精心组织策划的特色活动贯穿全年,先后举办了以“旅游+文化”为主题的“汉风儒韵”传统庙会文化展示活动、中国大运河非遗展演、大运河高峰论坛、千人运河架鼓舞非遗文化展示;以“旅游+产业”为主题的德国农庄田园音乐节、“舞动运河”群众性舞蹈展演;以“旅游+体育”为主题的故城大运河自行车赛、武术表演、中医“八字”养生操千人传统文化展示活动,覆盖各重点项目观摩点,以硬性建设提升旅发大会品质,以软性活动丰富旅发大会内涵。

第九届中国马术节在安平举行

举办了马术场地障碍冠军杯赛暨全运会场地障碍资格赛、中国马术盛装舞步冠军杯赛暨全运会盛装舞步资格赛、中国马术耐力巡回赛等5项核心赛事

河北日报讯(记者焦磊)10月2日至7日,第九届中国马术节在安平举行。本届马术节上,5项马术核心赛事扣人心弦,有关展出和文化活动精彩纷呈,600余名运动员跃马扬鞭,1000余匹良马同场竞技,打造出一场精彩的马术盛宴。

中国马术节是集马术竞赛、展览会议、文化活动、群众体育推广、青少年体育发展、马术论坛等于一体的综合性马术盛会。本届中国马术节由中国马术协会、省体育局、衡水市政府共同主办,省马术协会、衡水市体育局、安平县政府承办,主题为“群英荟萃京津冀 飞马津沧中华情”。马术节期间进行的5项核心赛事,包括中国马术场地障碍冠军杯赛暨全运会场地障碍资格赛、中国马术盛装舞步冠军杯赛暨全运会盛装舞步资格赛、中国马术耐力巡回赛、中国马球公开赛、中国马术绕桶巡回赛(安平)。

本届中国马术节赛事文化双向发力,打造综合性高水平马术竞技平台。除赛事之外,还举办了马具精品展、画马大展、“天马行空”马摄影展、5D映画情景大剧《飞马津沧》等展出和文化活动,集中展示了各民族、各时代的马文化,推动了马术文化的交流和普及。同时,安平县突出“以马为媒、以会结缘、节会搭台、经贸唱戏”的创新招商模式,举办了第九届中国马术节招商项目推介会,签约项目和采购合同4项,总金额70.5亿元。

市电商直播基地开播

河北日报讯(记者陈凤来)日前,以“助力衡水、百企联动”为主题的衡水市电商直播基地开播,以“助力脱贫、庆祝丰收”为主题

的“衡水市扶贫专柜”开播。据了解,该电商直播基地由衡水市供销社、商务局、农业农村局、扶贫开发办公室联合主办,旨在打造集销售、培训、仓储、物流于一体的网红直播的全产业供应链基地,是在网络发展的大背景下,结合直播带货、网络营销和仓储物流相

融合的新合作形态,也是促进农村电商、农村直播营销的实践基地。

衡水市商务局相关负责人介绍,该基地解决了主播、网红的选货问题,有助于主播严格把控产品的质量、压缩主播及网红的产品库存及资金投入。此外,也为企业培养、储备一大批直播人才,并有效控制直播销售的各个环节,为企业的产品安全、有效投入、外在形象等各环节提供保障。

冀州区成立中小企业纾困解难服务中心

河北日报讯(记者陈凤来)今年以来,冀州区通过健全帮扶机制、落实惠企政策,优化营商环境等举措,切实帮助中小企业纾困解难。

该区出台了“政策找企业”服务市场主体10条措施,成立了冀州区中小企业纾困解难服务中心,确保将中小企业纾困解难工作落到实处;按照“政府—部门—企业”三位一体联动原则,建立中小企业诉求“问题收集—派发—反馈—督导—销号”工作机制,中小企业纾困解难服务中心每天对接报的企业问题进行记录和整理,建立企业问题动态销号台账;完善企业帮扶组成员单位分包联系企业制度,认真落实好各项包企帮扶任务,协调解决中小企业在发展中遇到的问题。

该区全面落实为中小企业纾困解难系列惠企优惠政策,切实减轻企业负担。该区金融办组织相关金融机构和企业,先后召开7次银企对接会;广大金融机构主动采取降息、展期或续贷等方式,帮助企业缓解资金压力。该区采取免、减、缓措施,阶段性减免企业社会保险费,积极帮助企业办理退费事项。目前,已完成退费企业养老保险120户、171万元,工伤保险150户、23万元,失业保险50户、3.8万元。

为确保持续审批等业务办理事项更加便捷,该区进一步深化“最多跑一次”2.0版本改革,梳理出89类“联办事项清单”,并要求入驻政务办事大厅的窗口全部设立“双休日不打烊服务窗口”,针对窗口审批服务事项提供业务咨询、接收材料服务,确保最大限度方便企业。

饶阳摄影爱好者马树怀

义务为66位建国前入伍老兵拍照留念

河北日报讯(记者焦磊)“这位是高扣老,曾是一位抗战老兵,十分健谈。”“这位是尹永勋,别岁数大了,身体却很硬朗,走起路来仍带有军人的风采。”……日前,饶阳县摄影爱好者马树怀在家中向笔者展示了一本“饶阳老兵”相册。这本厚厚的相册记录了66位新中国成立前饶阳籍老兵的坚毅面孔。

“从2019年3月10日开始,这些照片我整整拍了5个月。”马树怀说。马树怀在饶阳县发改局工作。2018年,他从饶阳县民政局拿到一份新中国成立前饶阳籍老兵名单。马树怀决心用镜头画面记录老兵的肖像,将这些老英雄的精神永存人间。

经过一番筹备,去年3月,马树怀正式开始了拍摄。从初春到盛夏,马树怀走遍饶阳县各个乡镇,足迹遍及51个村庄。拍摄中,虽然艰辛,但有多感动一路相伴。马树怀动情地说,每一次拍摄,老兵们的爱

国情怀都令他深深动容。为抗战老兵高扣拍照,第一次,老人没有找到抗战纪念章,为此,老人心情郁闷。几天后,老人找到纪念章,便激动地给马树怀打来电话。“老人拿着纪念章庄重地放在胸前,眼神中充满了力量。”按下快门的瞬间,马树怀眼眶猛烈湿润。

在拍摄的饶阳老兵里,年龄最大的一位是老兵。1940年,她在晋察冀边区参加抗日。拍照时,老人已经99岁高龄,不能下地行走。“不过老人很健谈,历经沧桑仍然乐观豁达,对晚年的生活特别知足。”马树怀说。

“我庆幸自己做出这样的举动,也后悔没有早点行动。”马树怀说,从拿到名单到拍摄工作完成,一年多时间里,名单上的109名新中国成立前老兵,已经去世了38人。而在世的老兵中,大多数人出现记忆障碍,身体也每况愈下,不能自理。“我要继续用镜头定格这些老兵们的余生,让他们的精神永存。”

阜城县张家桥村发展冬桃种植带动村民增收

冬桃红了,日子甜了

□河北日报记者 焦磊

“欢迎来到张家桥转转,让你尝尝我们村的大冬桃!”日前,阜城县崔家庙镇张家桥村党支部书记张勇给记者打来电话,热情地发出邀请。

记者与张勇相识,还是在2012年的冬天。当时,他还是一名普通村民。

张家桥村是传统农业种植村,村民一年到头面朝黄土背朝天,却也只能填饱肚皮。年富力强的张勇不甘于现状,带领村民种大白菜,却因没看懂市场行情,差点将百万斤白菜烂在地头。

不过,大白菜“试水”失败,却没有浇灭张家桥村村民努力奔小康的信心。该村周边有1000多亩土地,属于适宜桃树生长的沙瓤土质。2017年,在崔家庙镇党委、政府和驻村扶贫干部的积极协调下,该村在这1000多亩土地上全部栽上冬桃树。

张家桥村紧邻383省道,村口矗立着冬桃造型的村标,令人眼前一亮。张勇站在村标下面,笑脸都被红彤彤的“桃子”映红了。“走,先带你去看桃园。”张勇拉着记者穿村而行,往村南的桃园走。走在村里,看到曾经尘土飞扬、雨后泥泞不堪的土路,变成了宽敞平坦的水泥路;墙根儿不见了堆满的柴火和垃



近日,张家桥村村民在桃园采摘冬桃。河北日报记者 焦磊摄

圾,变成了一块块绿油油的菜园;明晃晃的路灯排列道路两旁,小广场的健身器材各式各样,住宅的墙体上绘满了宣传画……

“咱村变化太大了,简直认不出来了!”听到记者感叹,张勇指着远处的一片绿叶,笑着说,村子旧貌换新颜,都是这片千亩桃园带来的好“钱景”。

水泥路从村里通向桃园。桃园里,桃树枝繁叶茂,枝头挂满了沉甸甸的冬桃,果香阵阵袭来,令人垂涎欲滴。桃林间,村民边干活边说笑。村民郭艳萍小心翼翼地摘掉桃子上的套袋,开心地笑着:“再过几天,大批冬桃就要熟了。这几天,客商不断,桃子不愁卖。”

“每亩地一年1000元流转费,我们两口子一个在桃园干活,一个在村里的养牛场上班,不仅脱了贫,一年稳稳当

当就能挣六七万元。”郭艳萍说,“活不累,手里有闲钱的日子,是做梦都想不到的事。”

靠着冬桃种植,郭艳萍家的日子越来越红火。如今,该村大部分村民都在家门口实现就业,人均年收入1.5万元以上。

“2019年,秋产优质果20万斤。今年是盛果期,预计产量能突破200万斤。”张勇兴奋地告诉记者,该村已经搭建起自己的电商团队,北京、石家庄、衡水等地的商超在线上就实现了对接。接下来,该村还要谋划建设冬桃等农副产品加工基地,拓宽增收途径,让老百姓都过上梦寐以求的小康生活。

午饭时,餐桌上的果盘里有几个冬桃绿中透红,格外显眼。咬上一口冬桃,浓郁香甜的桃汁瞬间包裹唇齿。“冬桃红了,家乡美了,乡亲们日子也一定会像这桃汁一样甜。”张勇的话语,透出了村民们直抵心底的幸福。